2014年科学道德和学风建设宣讲教育年度总结
根据全国科学道德和学风建设宣讲教育领导小组和《北京市科学道德和学风建设宣讲教育2014年工作计划》相关会议和文件精神， 结合“全覆盖、制度化、重实效”的总体要求，坚持“两个拓展、两个结合”，2014年首都体育学院在全校范围内组织科学道德和学风建设宣讲教育活动，并收到显著效果，现将2014年科学道德和学风建设宣讲教育工作情况做如下总结：
一、完成全国及北京市宣讲教育领导小组部署工作情况：
（一）开展宣讲教育工作整体情况：
近些年来，全国和北京市科学道德和学风建设宣讲教育领导小组、中国科协等一直致力于加强科学道德和学风建设工作，并且也组织了一系列的相关活动，首都体育学院积极响应上级组织的各项活动，同时也按照文件精神组织安排校内宣讲教育活动。
为提高学校教职工科学道德和学风建设思想意识，在2014年我校共进行了5次集中宣讲，学校科研处在全校范围内举行科学道德和学风建设宣讲活动，全校教职工都出席此次宣讲会，此次宣讲会特邀请中国科学院科技政策与管理科学研究所研究员、兼任中国科学院学部道德与科技伦理研究中心主任李真真老师主持，在会上，老师们反应热烈，会后纷纷表示对科学道德和学风建设有了新的认识。研究生部又结合研究生入学教育、星期四学术活动、导师培训和学术成果展等活动全方位营造讲科学、讲诚信的学术氛围。并根据教育部、北京市教委关于研究生教育质量系列文件精神，制定了《学位论文作假行为处理实施细则》，启动了我校研究生教育质量工程系列活动。宣讲教育活动覆盖了全体在校研究生。
（二）举办集中宣讲教育报告会情况
首都体育学院一直以来对新入职教师、老教师及学校本科生研究生作宣讲报告，树立了良好的品牌，形成了较好的示范辐射效应。在不断提高辐射范围的同时，也在提高集中宣讲获得实效性和影响力，注重加大对宣讲工作的宣传力度，扩大了教职工和学生对宣讲工作的认知度，进而营造良好的学术道德氛围。学校也在继续加强入学教育，上好科学道德和学术诚信的第一课。在全体新生入学教育中，安排了科学道德与学术规范专题，由王文生教授进行宣讲。作为新生入学的第一课，引导学生充分认识到科学道德也是道德、人格的重要组成部分。学做研究、学做学问首先应该从做人开始。强调学术规范和学术诚信的重要意义；面向全体研究生导师，重点对国务院学位委员会、教育部的系列文件进行了解读，通报了近年来研究生培养过程中的若干问题；针对2015年毕业研究生开展国家文件精神的学习，强化研究生论文质量意识。活动中邀请了周登嵩教授就体育学一级学科博士、硕士学位基本要求、研究生论文写作规范和论文中常见的问题进行了专题讲座；邀请了张力为教授为全体研究生做了体育科学研究方法的专题报告。
（三）宣讲教育纳入研究生培养环节情况
加强教学质量管理，强化过程考核和诚信教育。任课教师通过课程作业或课程论文中出现的雷同、抄袭等失范现象进行了严肃处理和批评教育。使学生对学术失范行为出现的侥幸和无所谓心理在初始偏离阶段就能得到及时纠正。从而可以较好避免在日后的学位论文和科研工作中出现类似行为。开展多种形式的学术活动，营造良好学术氛围。2014年共举办星期四学术活动11次。2014年6月，研究生部成功举办了2014届研究生学术成果展，所有在校生均参与了观摩和交流；资助和鼓励研究生积极发表论文、参加学术会议；成功组织参加了第五届“京•沪体育学研究生论坛”。 
（五）“五个结合”工作开展情况
2014年1月对所有导师进行了培训，强化导师负责制，突出导师在学术道德和学风上的示范和引导作用。继续安排新导师参加北京市教委组织的新导师培训。针对《博士硕士学位论文抽检办法》开展了以导师为主责的2014届毕业研究生的论文自查、自检工作。
课程教学和课程论文的“查重”配合主题宣讲。2014年有3门课程论文实行了全部查重，并反馈了结果，使研究生真切地感受到了科学道德的重要性；结合党建工作，以支部带动班级。把学风建设作为支部建设的主要内容来抓，把科学道德和学风作为支部活动和学习的主题。主办了为期两个月的2014届研究生部骨干培训班，课程安排丰富多彩，涉及面广，有专家讲座、户外拓展、参观以及班级调研等活动。
（六）首都体育学院科学道德和学风建设长效机制建设情况
学风建设是一个系统工程，涉及到学校的方方面面，需要去营造和倡导，需要在教育、教学和管理等各个环节上建章立制。学校即将推出的《首都体育学院处理学术不端行为的管理办法（试行）》，对教职工基本学术道德规范提出了明确的要求，对学校学术不端行为的举报和调查的过程及步骤更加细化，并更加清晰地指出了对学术不端行为的处理办法，从而更加完善了学校的科学道德和学风建设工作。
为加强内部规范化管理，根据学校实际情况，制定了《首都体育学院二级学院教学管理工作职责（试行）》、《首都体育学院本科生导师制实施办法（试行）》、《首都体育学院本科教学标准学时计算办法(试行)》等一系列管理制度。进一步制订或修订了《本科学生学籍管理规定》、《首都体育学院本科生科研立项管理暂行办法》、《首都体育学院教材建设实施细则》、《大学生体质健康测试实施细则》、《首都体育学院校内竞赛管理办法》以及《首都体育学院体育竞赛奖励办法》、《首都体育学院教学研究与教学改革成果奖励暂行办法》等文件， 进而为学校的学风建设正常有序地开展打好基础。
2014年在原有制度基础上，学校制定了《学位论文作假行为处理实施细则》。强化研究生学术行为导师负责制。研究生导师对在读研究生发表的学术论文、学位论文数据的真实性和学术行为负有主要责任。有学术不端行为的研究生导师负有监督和指导责任。继续实行学术不端行为事后追责制。对已经毕业研究生发现有学术不端行为，取消其学位并追求相应责任。制定了《首都体育学院研究生奖助学金管理暂行办法》，在申请条件和科研成果奖励上做了详细规定，限制学术不端行为，奖励高水平科研成果。
（七）首都体育学院宣讲专家队伍建设情况
为建立一支水平高能力强的宣讲专家队伍，学校邀请中国科学院科技政策与管理科学研究所研究员、兼任中国科学院学部道德与科技伦理研究中心主任李真真老师参加学校宣讲专家队伍，并在校内组织学术道德威望高，科研能力强的教师参加宣讲队伍，建设一支强而有力的宣讲队伍。
二、本单位开展的科学道德和学风建设特色工作
学风建设的重点任务是加强科研诚信。学校利用各种机会，对教师、学生进行科研诚信教育，教育引导全校师生热爱科学、追求真理，抵制投机取巧、粗制溢造、盲目追求数量不顾质量的浮躁风气和行为，把优良学风内化为自觉行动。同时，教师也要加强对学生的教育和监督，认真审阅他们的实验记录和论文手稿，以严谨治学的精神和认真负责的作风感染教化学生，力争成为言传身教的榜样和教书育人的楷模。 
为进一步做好学校学术道德教育，加强学校学风建设，学校进一步细化学风建设实施办法，建立各种学术规范，完善学术评价考核办法、科研项目和经费管理办法，加强各项规章制度的执行力。学校在全校范围内，认真开展学术道德自查自纠，通过严格自查，我校未发现任何学生学术不端行为。
三、宣讲教育工作的特点、成效和社会影响
在学校大力的宣讲教育下，学校师生对待学术不端行为的态度有了根本的转变。在前几年，师生对待学术不端行为的态度还很宽容，科研诚信意识淡漠，而宣讲工作从源头上使他们对待这一问题发生了改变，从一开始的“想尽办法的抄”到现在“不值得抄”。宣讲教育为他们科学道德和学风建设重要的一课，使他们深受教育，并且这一年的宣讲工作得到了广大师生、科技工作者的欢迎和称赞。
2014年首都体育学院科学道德和学风建设宣讲教育工作按照市教委的部署和要求，较好地实现了宣讲教育覆盖和延伸。将科学道德和学风建设有机地融入教师、研究生和本科生培养的各个环节。较好地体现了集中宣讲与分散宣讲相结合、宣讲教育与培养环节向结合、导师指导、党建工作、学生主体教育活动相结合。在广大师生群体中引起了高度重视，起到了良好的预期效果。
    四、开展宣讲教育工作的经验和体会
在2014年科学道德和学风建设宣讲教育工作中，首都体育学院主要还是从三个方面继续深入开展学风建设工作：（一）加强宣讲力度、引导学术诚信（二）建章立制、建立健全的学风建设规章制度（三）注重学风建设工作实效，加强监督管理。通过这三方面的努力，学校现在已经基本建立了一套完善的科学道德和学风建设工作体系。
学风建设是一项十分重要的工作，需要各部门的密切配合、各负其责、齐抓共管。学风建设又是一项长期任务，要做到持之以恒，促进我校学风建设的深入开展，进一步推动良好校风的形成，构建文明、和谐、尚学型校园。
五、2015年科学道德和学风建设工作计划
2015年将在已有工作和活动基础上，继续深入开展“五个结合”工作，重点在进一步加强学生活动和学术活动上，通过案例分析、事迹报告、讨论、辩论等方式，使学术道德和诚信深入人心并形成自觉行为。在宣讲专家队伍建设方面，我们将继续扩充我们的队伍，聘请一些国内知名院所的专家到我校开展宣讲工作，希望通过大量的实例来加大宣讲力度，给校内广大师生敲醒警钟。



