    为深入贯彻落实习近平总书记关于学校美育的重要思想论述，深化北京市学校美育工作及改革实践，提高北京市学校美育科研水平，市教委定于2020年11月开展北京市学校美育科研论文征集评选活动，现将相关事项通知如下：
　　一、指导思想
　　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻全国学校美育工作会议精神，落实立德树人根本任务，大力弘扬中华美育精神，在遵循美育规律基础上不断引领广大学生树立正确的审美观念、陶冶高尚的道德情操、塑造健康优美的心灵，以美育人、以美化人、以美培元，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
　　二、参选对象
　　北京市各大中小学教师，教育科学研究院(所)、教育行政部门教育工作者。
　　三、选题要求
　　本次论文评选重点关注六个方面的选题。
　　(一)美育独特价值与功能研究。以习近平总书记关于学校美育的重要思想论述为指导，以树立和增强文化自信为宗旨，结合中华优秀传统文化特别是北京的文化元素，强化学生的文化主体意识和文化创新意识，实现“以美育人，以文化人”育人目标等方面所具有的独特价值与功能研究。
　　(二)开展学校美育、公共艺术教育课程体系创新研究及普及艺术教育推进机制研究。学校因校制宜，充分利用好各级各类艺术团，北京市学生艺术展演等丰富多彩的艺术实践活动，探索创造具有时代特征、北京特色、学生特点、教育特质的艺术实践活动研究。探索中华优秀传统文化课程纳入公共艺术课程体系，艺术课程建设与教学改革等方面研究。
　　(三)专业艺术教育人才培养模式的创新与实践研究。包括依据学科建设、产业发展、社会需求、艺术前沿等调整专业设置，发挥首都文化中心优势，有效利用各类优质的艺术资源，包括优质的师资力量，增强人才培养与经济社会发展以及建设文化强国的契合度，创建协同育人的艺术人才培养模式等方面的研究。
　　(四)学校艺术教育服务社会的路径及实施研究。包括高校艺术专业师生深入中小学校和社区开展相关文化实践活动，高校搭建农村美育支教平台、建立中小学校对口援教及实习基地等方面的实践探索与研究。结合高参小项目内容，有效激发首都基础教育优质均衡发展的新动能等。
　　(五)学校艺术社团及校园文化环境建设研究。包括学生艺术社团的规范管理、特色发展与品牌建设，社会主义核心价值观与中华优秀传统文化基因融入校园文化环境建设的理念与实践，发挥学校中华优秀传统文化传承基地建设等方面研究。
　　(六)美育政策研究或相关评价制度研究。包括中小学生艺术素质评价、学校艺术教育工作自评公示制度、学校艺术教育发展年度报告制度的实践与研究。
　　四、撰写要求
　　(一)论文需自觉遵守学术道德和学术规范，运用科学研究方法，注重科学性和严谨性，保证数据和资料的可靠性。注重理论与实践相结合，求真务实，进行有深度的研究，体现创新精神，力求学术观点有新意，在实践中有推广价值。
　　(二)参选论文为2020年1月1日以后撰写且没有公开发表过的论文。凡已申报过市级以上评选的论文不再参加此次评选。
　　(三)中小学教师撰写的论文，每篇论文正文不超过3000字，论文摘要不超过300字。大学教师及其他人员撰写的论文，每篇论文正文不超过8000字，论文摘要不超过500字。每篇论文署名作者不超过2人(其中调研报告署名作者不超过4人)。引文注释一律采用尾注的形式。
　　(四)论文文本格式：用word编辑，A4纸型，标题用小2号宋体字，正文用小3号仿宋体字，行距为固定值24。
　　五、报送办法
　　(一)甲类论文
　　高校及教育科学研究院(所)上报论文为甲类论文，学校相关部门对论文进行初评后，以学校为单位报送至组委会。每所高校上报不超过5篇，同一作者限报1篇。
　　(二)乙类论文
　　各中小学及教育行政部门教育工作者上报论文为乙类论文，由各区教委组织初评，以区为单位报送至组委会。
　　中小学学校数量为100所(含)以上的，每区限报70篇以内;中小学学校数量为99所(含)至50所(含)的，每区限报50篇以内;中小学学校数量为49所(含)以下的，每区限报30篇以内，其中燕山地区限报10篇以内。同一作者限报1篇。
　　(三)报送要求
　　填写《北京市学校美育科研论文征集评选申报书》(见网站http://jw.beijing.gov.cn/xxgk/zxxxgk/202007/t20200729_1965079.html)，同时将论文、申报书电子版一并发至联系人电子邮箱：luxiaoyu@cupes.edu.cn，报送截止时间为2020年10月16日17：00，以收到的电子邮件为准。
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