首都体育学院2018年度学风建设情况工作报告
2018年，首都体育学院认真贯彻落实教育部及北京市《关于切实加强和改进高等学校学风建设的实施意见》、《北京市属高等学校学风建设实施细则》和《高等学校预防与处理学术不端行为办法》等文件精神，按照“全覆盖、制度化、重实效”的总体要求，扎实开展学风建设工作，引导全体教师、研究生、本科生自觉践行社会主义核心价值体系，努力成为优良学术道德的践行者和良好学术风气的维护者，切实营造风清气正的育人环境和求真务实的学术氛围，现将2018年学风建设总结如下。
一、基本情况

我校的学风建设工作是在校党委的统一部署下，制定学校学风建设总体实施方案框架，学校主要领导作为学风建设的第一责任人，切实担负起加强学风建设的责任，重大学风建设工作亲自抓。学校成立校院两级学术委员会，对委员会的委员组成、工作职责和工作程序做出相关规定。2018年，学校层面开展学风建设专项活动12项，学院层面开展学风建设各类活动67项，共组织教师课堂教学测评56次，抽查教师134名，一年来，结合学风建设，共出台管理制度6项，从总体上讲，一年的学风建设工作，实现了制定的目标，取得了预期的效果。

二、构建学风建设“三级管理工作格局”
我校高度重视学风建设工作，成立了学风建设领导工作小组，形成了主要领导亲自抓、主管领导全力抓、归口部门具体抓的三级工作格局，各级层面制定了实施方案和活动日程表，有序推进。学校领导带头深入到各学院、部门调查研究、开展工作，听取师生对学风建设及学校管理的意见和建议，共接待学生100多人次；职能处室领导担任本科学生导师，深入到班级，督查和指导学风建设；校院领导通过走进课堂听看课等形式，不定期进行学风建设检查，了解师生学风建设状况，检查学风建设工作开展情况，全校齐抓共管学风建设工作的“三级管理工作格局”已经形成。
三、建章立制，促进学风建设规范化
学风建设工作是高校发展中一项长期而重要的工作，为了加强学风建设的规范化、制度化、科学化，就要从制度建设入手，学校在原有制度的基础上，进一步健全完善，建立修订了《首都体育学院学术研究平台管理办法》《首都体育学院科研类项目经费管理办法（试行）》《首都体育学院教职工外出参加学术活动奖励办法（试行）》等制度文件，不仅加强了科研工作的管理，又加强了激励机制，形成了奖惩并重的学风建设长效机制。同时，加强制度的落实执行，做到有规必依、执规必严，有效规范了科研工作的有序开展。
四、加强教师科研工作的学风教育
根据教育部和北京市的要求，在全校范围内开展学风建设宣讲与教育活动，特别是针对新入职的教职工、研究生导师和青年教师，从学术道德、学术规范、学术不端惩治等多方面入手，将学风建设、学术道德和学术规范教育作为新教工培训的必修内容，重点解读国务院学位委员会、教育部的系列文件精神与要求，不断提高教职工对学术行为的重视，提升教职工对学术道德的认识，培养教职工严谨的治学态度和科研精神。切实加强教师职业道德建设，在职称评审、干部选拔、专家评选中进一步强化师德评价并实行一票否决，使师德建设制度化、常态化，彻底杜绝个别不良现象的发生。
五、以教风促学风，实现教学相长

我校学风建设工作紧紧围绕“教风”和“学风”两个主题，围绕立德树人根本任务，扎实推进“三全育人”，以育人为目标，以课堂教学为根本，以专业建设为主线，以活动为载体，积极构建和引导优良的学风和过硬的教风。常规工作狠抓课堂教学效果，营造优良学习风气，教学质量得到稳步提高，通过《首都体育学院本科教学检查制度》、《首都体育学院本科课堂教学管理办法》、《首都体育学院本科学生考核规则》、《首都体育学院关于领导干部、教师听看课的管理办法》、《首都体育学院本科教学督导组工作条例》等制度的实施，加强课程教学工作和教务工作的监督检查，强化教师的责任感和事业心，对230名教师进行了课堂教学效果测评，满意度达到90.2%，教师队伍在学风建设工作充分发挥了表率作用。结合《关于进一步加强和改进本科学生学风建设实施办法》文件的实施，各学院（校区）成立“学风督察组”，开展学生“学风建设月”活动，组织优秀毕业生评选、学风建设基础环节检查工作、召开学风建设学生座谈会、开展诚信考试主题教育活动、举办学风建设论坛等。相继建立了加强纪律教育，落实“纪律教育周”和“考风考纪教育周”，突出专业特点，开展主题活动，如运动科学与健康学院开展的“学生专业技能竞赛活动”、管理与传播学院开展的“学术交流活动”等，充分展示了学风建设工作的风采，有效促进了学风建设。发挥优秀学生的榜样作用，培育学生良好学习风气，通过奖学金评定、三好学生评选等机制大力培育优秀学生，选树学生身边的榜样，营造积极向上、“比学赶超”的学习氛围与环境，促进学生健康成长，诚信做人。2018年评选和表彰先进集体35个、先进个人851人次、市级优秀毕业生21人次、校级优秀毕业生43人次。通过这些活动的开展，营造了浓厚的教学氛围，形成了风清气正育人环境。
学校高度重视加强对学生的学术道德和学术规范教育，坚决贯彻落实国务院学位委员会《关于在学位授予工作中加强学术道德和学术规范建设的意见》的精神，开展“研究生科学道德与学术规范建设月”活动，在学生培养工作中做好学术道德、学术规范教育和学术诚信教育，强化学术道德规范意识，分期分批对全校600名硕士、博士研究生进行了宣讲教育，要求学生严格遵守学术道德底线，养成良好的学术品德。同时，对全校学生学位论文的学术不端行为检测，促使其自觉遵守学术规范，确保我校毕业生的质量。
六、加强科研项目管理与监督

加强对师生科研项目的严格管理，从项目申报、过程管理到结题审核，做到全过程把控。在科研立项前，学校相关部门会对项目进行逐一审核，对项目进行预评审，严把项目质量关，提高项目申报率。在项目进展过程中，从科研经费监管入手，规范科研经费使用，提高科研经费使用效益，使科研经费管理更加符合科研规律，不断优化科研条件与环境，保证科研经费的安全高效使用，形成管好用好科研经费的高度自觉，在督查的基础上，要求各教职工结合各自工作和承担的科研项目（课题）任务进行自查，切实保证科研经费专项专用，提高资金使用效益。在课题结项前，重点关注研究成果是否存在抄袭、剽窃等问题，注重研究成果的质量。在项目审查过程中，如果发现有学风不正或学术不端行为，一经确认，将按照相关规定严肃处理。
2018年，学校未出现违反学术道德和学术不端的行为。
