首都体育学院2017年度学风建设情况报告

学风是大学精神的集中体现，是教书育人的本质要求，是学校的立校之本。为加强学校的学风建设，促进学校持续、稳定、健康的发展，我校按照《教育部关于切实加强和改进高等学校学风建设的实施意见》（教技术〔2011〕1号）、《北京市属高等学校学风建设实施细则》（京教研〔2014〕10号）和《高等学校预防与处理学术不端行为办法》(教育部令第40号)等文件要求，把学风建设作为头等大事摆在学校各方面工作的突出位置，坚持教育引导、制度规范、监督制约的方针，学风建设长抓不懈，努力营造一个风清气正的育人环境和求真务实的学术氛围。现就我校2017年度学风建设工作总结如下。
一、加强领导，构建完备的学风建设工作体系
学校高度重视学风建设工作，将学风建设纳入学校事业发展的重点工作，不断完善查处学术不端行为的机制，落实倡导优良学风的制度规范，着力构建教育、制度、监督、查处相结合的惩治和预防工作体系，把学风建设贯穿于教学、科研、学习、思想政治教育、办学管理的全过程，深入到校领导、教师、学生、管理及服务人员等各个层次，切实做到以育人为中心，一手抓学科建设，一手抓学风建设，两手都要抓，两手都要硬。
二、建立健全规章制度，完善全方位监督和约束机制
2017年，学校完善了《首都体育学院科研类项目经费管理办法（试行）》，完善《首都体育学院预防与处理学术不端行为办法（试行）》，有效预防和严肃查处学术不端行为，维护学术诚信，促进学术创新和发展；实行校院两级学风建设监控管理，坚持各级领导听课和校院两级教学督导制度，强化管理育人和服务教学意识，进一步加强教风、学风建设，不断提高教学质量；坚持“三个纳入”，即把学风建设及学术道德教育纳入教师岗前培训范畴、纳入职称职务晋升及岗位聘用、纳入新生入学教育。
三、强化组织建设，发挥学术委员会作用
学校组建校学术委员会和专家委员会,发挥学术委员会和专家委员会的作用，做到重要学术活动、事件由委员会集体决议。为保证各项科研工作的公开、公平、公正、合理，我校充分发挥学校学术委员会及校内外专家的作用，让他们参与各类课题的评审、立项、中期检查、结题检查，以及校内的成果认定、鉴定，职称评定，岗位聘任，评优晋升，学术不端行为处理等工作。
四、强化科研诚信与学术道德教育，促进教学学术自律
加强对教育部和北京市相关政策文件解读，积极组织广大教师学习科研管理制度文件，加强学风建设与学术道德宣讲，着力提高科研管理者、教师和科研人员的学术自律意识，引导全校师生将学术道德规范内化为行为准则。始终坚持对新入职教师进行岗前培训，提高科研诚信与学术道德水平，营造良好的创新环境；建立常态化的教职工每月一次的政治理论学习制度,加强中国特色社会主义理论体系教育；组织开展青年教师基本功大赛、教学观摩等活动，为学校师德师风建设内涵式发展注入强大动力。
五、加强学生诚信教育，积极打造优良学风
扎实做好新生引航教育，扣好大学生活的第一粒扣子，从思想引航、学业引航、生活引航三个方面讲好“开学第一课”；强化日常管理，坚持贯彻学生工作校、院两级管理体制，巩固“半军事化”的学生管理工作传统，推进优良学风；加强学生诚信考试机制体系建设，强化考试考风考纪教育，以考风促学风，培养学生“尊重知识、维护考试公平、公正”的意识。
 六、坚持“请进来、走出去”，增强学术氛围
邀请名家名师进学校，以专题讲座、座谈会等形式开展教育活动，提高学校学术科研氛围及师生科研思维与能力；开展科学道德和学风建设宣讲教育报告会，加强对师生的学风教育；积极鼓励教师参加各级各类学术活动及学术团体，加强学术交流，扩大学校的学术影响，与各兄弟院校及学术团体建立广泛的学术交流与联系；组织学生参加“京沪体育学研究生论坛”，加强京沪两地研究生之间的学术交流，增强学术氛围。
七、加强组织与管理，科研工作取得突破
学校高度重视科研工作，2017年我校获批国家级课题6项，其中，自然科技类2项，哲学社科类4项，创历史之最。在课题来源组织上也取得了新突破，我校教师冯爱云老师申报的国家艺术基金项目“少数民族对外传播路径与形式创新研究”获批，也是我校第一个国家艺术基金项目；党委书记赵文获得了北京市高校党建研究会项目，周志雄老师的“促进幼儿粗大动作技能发展的园本体育课程开发研究”在中国教育协会体育与卫生分会立项等，徐守森老师的“轮椅冰壶运动员赛前心理测评、疏导调整与专项心理技能训练系统保障”获批为中国残疾人运动管理中心奥运科技攻关课题。2017年我校在北哲课题立项数量上继续保持良好发展态势，北哲课题共计立项6项，其中，重点项目1项。
　　八、开展创先争优，打造优良学风环境
学校着重突出对学生的创新精神、科研潜质和专业能力的考核，强化先进集体和优秀个人的示范引领作用，学校每年进行“校园之星”、“三好学生”、“优秀学生干部”、“优秀学生奖学金”、“标兵班集体、“优良学风班”、“优秀团支部”的评选活动，以学生优秀典型带动广大学生共同进步。同时，学校积极开展国家奖学金、国家励志奖学金的申请，大大提高了学生的学习积极性，在学生中间营造了良好的学习风气和竞争氛围，促进良好学风的形成，树立正气。
九、今后努力的方向
[bookmark: _GoBack]　　在今后的工作中，学校将以贯彻落实教育部《关于切实加强和改进高等学校学风建设的实施意见》为契机，以学术道德建设为着力点，以制度建设为保障，以监督检查为抓手，以创新学术评价机制为突破点，进一步完善学风建设的体制机制，明确工作方向，理清工作思路，制定长期有效的工作措施；进一步完善科研项目评审、科研成果鉴定程序，强化申报信息公开、异议材料复核、网上公示等制度，增强学风建设的公开性和透明度，完善学术诚信体系建设。同时，结合学校建设和发展的实际，进一步推进教师聘任、学术评价、项目评审、职务晋升、绩效考核等综合配套改革，重质量、重水平、重创新、重贡献，形成系统推进学院学风建设的强大合力。定期进行学风自查互查，建立科研诚信档案，强化学术规范自律，营造风清气正的育人环境和求真务实的学术氛围。
